



Блокада Ленинграда



27 января 1944 г. – день, когда Ленинград был полностью освобождён от блокады. Военная блокада города Ленинград (ныне – Санкт-Петербург) немецкими войсками и их союзниками во время Великой Отечественной войны длилась с 8 сентября 1941 г. по 27 января 1944 г. (блокадное кольцо было прорвано 18 января 1943 г.) и продолжалась 872 дня, в литературе и на памятниках встречается округление – 900 дней и ночей.

Битва за Ленинград является самым длительным сражением Великой Отечественной войны, продолжавшимся более трёх лет, и отличалась многообразием условий и факторов, в которых велись боевые действия. Включает в себя несколько этапов:

- Первый: Боевые действия на дальних и ближних подступах к Ленинграду (10 июля – 30 сентября 1941 г.).
- Второй: Боевые действия советских войск в условиях блокады (октябрь 1941 г. – декабрь 1942 г.).
- Третий: Прорыв блокады Ленинграда и боевые действия советских войск после её прорыва (январь – декабрь 1943 г.).

- Четвёртый: Разгром немецких войск под Ленинградом и Новгородом. Полное освобождение Ленинграда от блокады (14 января – 1 марта 1944 г.).

- Пятый: Разгром финской армии на северных подступах к Ленинграду на Карельском перешейке и в Южной Карелии. Окончание битвы за Ленинград. (10 июня – 9 августа 1944 г.).

К началу блокады в городе находилось недостаточное количество продуктов и топлива, чтобы выдержать длительную осаду. Единственным путём сообщения с Ленинградом оставался маршрут через Ладожское озеро, находившийся в пределах досягаемости артиллерии и авиации врага, а также военно-морских сил противника, действовавших на озере. В результате этого начавшийся в Ленинграде массовый голод, усугублённый особенно суровой первой блокадной зимой, проблемами с отоплением и транспортом, привёл к сотням тысяч смертей среди его жителей.

После прорыва блокады в январе 1943 г. снабжение города было постепенно нормализовано и уже с середины февраля в Ленинграде начали действовать «нормы продовольственного снабжения военного времени», установленные для других промышленных центров страны. Однако осада Ленинграда вражескими войсками и флотом продолжалась ещё год до января 1944 г. В январе-феврале 1944 г. советские войска провели Ленинградско-Новгородскую операцию, в результате которой противник был отброшен на 200 с лишним километров от южных рубежей города. В июне-августе 1944 г. советские войска при поддержке кораблей и авиации Балтийского флота провели Выборгскую и Свирско-Петрозаводскую операции, 20 июня взяли Выборг, а 28 июня – Петрозаводск. В сентябре 1944 г. был взят остров Гогланд.

Приказом Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина от 1 мая 1945 г. №20 Ленинград был назван городом-героем. Позже, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 г. город был награждён медалью «Золотая Звезда».

Блокада в цифрах:

150 тысяч снарядов

За долгие месяцы блокады фашисты сбросили на Ленинград 150 тысяч тяжёлых артиллерийских снарядов и свыше 107 тысяч зажигательных и фугасных бомб. Они разрушили 3 тысячи зданий и повредили больше 7 тысяч. Все главные памятники города уцелели: ленинградцы спрятали их, укрыв мешками с песком и фанерными щитами. Некоторые скульптуры – например, из Летнего сада и коней с Аничкова моста – сняли с пьедесталов и зарыли в землю до окончания войны.

13 часов 14 минут обстрела

Артобстрелы в блокадном городе были ежедневными: иногда фашисты атаквали город по несколько раз в день. Люди прятались от бомбёжек в подвалах домов. 17 августа 1943 г. Ленинград подвергся самому длительному обстрелу за всю блокаду. Он длился 13 часов 14 минут, в течение которых немцы сбросили на город 2 тысячи снарядов.

До 1,5 миллиона погибших

К сентябрю 1941 г. численность населения Ленинграда и его пригородов составляла около 2,9 миллиона человек. Блокада города, по разным оценкам, унесла жизни от 600 тысяч до 1,5 миллиона жителей. От фашистских бомбёжек погибли лишь 3% людей, остальные 97% – от голода: ежедневно от истощения умирали около 4 тысяч человек. Когда запасы еды закончились, люди стали употреблять в пищу жмых, обойный клей, кожаные ремни и ботинки.

1 миллион 615 тысяч тонн грузов

12 сентября 1941 г. открылась Дорога жизни – единственная магистраль, связывающая осаждённый город со страной. Дорога жизни, проложенная по льду Ладожского озера, спасла Ленинград: по ней в город доставили около 1 миллиона 615 тысяч тонн грузов – продовольствия, горючего и одежды. За время блокады по трассе через Ладогу из Ленинграда эвакуировали более миллиона человек.

125 граммов хлеба

До конца первого месяца блокады жители осаждённого города получали довольно неплохой хлебный паёк. Когда стало очевидно, что запасов муки не хватит надолго, норму резко сократили. Так, в ноябре и в декабре 1941 г. городские служащие, иждивенцы и дети получали всего по 125 граммов хлеба в день. Рабочим выдавали по 250 граммов хлеба, а составу военизированной охраны, пожарных команд и истребительных отрядов – по 300 граммов. Современники не смогли бы употреблять в пищу блокадный хлеб, потому что его готовили из практически несъедобных примесей. Хлеб пекли из ржаной и овсяной муки с добавлением целлюлозы, обойной пыли, хвой, жмыха и нефильтованного солода. Буханка получалась очень горькой на вкус и абсолютно чёрной.

1500 громкоговорителей

После начала блокады до конца 1941 г. на стенах ленинградских домов установили 1500 громкоговорителей. Радиовещание в Ленинграде велось круглосуточно, и жителям города было запрещено отключать свои приёмники: по радио дикторы рассказывали о ситуации в городе. Когда вещание прекращалось, по радио транслировали звук метронома. В случае тревоги ритм метронома ускорялся, а

после завершения обстрелов – замедлялся. Ленинградцы называли звук метронома по радио живым биением сердца города.

-32° мороза

Первая блокадная зима стала самой холодной в осаждённом городе. В некоторые дни столбик термометра опускался до -32°C. Положение усугублялось обильными снегопадами: к апрелю 1942 г., когда снег должен был уже растаять, высота сугробов достигала 53 сантиметра. Ленинградцы жили без отопления и электричества в домах. Чтобы согреться, жители города затапливали печки-буржуйки. Из-за отсутствия дров в них сжигали всё несъедобное, что было в квартирах: мебель, старые вещи и книги.

144 тысячи литра крови

Несмотря на голод и жесточайшие условия жизни ленинградцы готовы были отдать последнее для фронта, чтобы ускорить победу советских войск. Каждый день от 300 до 700 жителей города сдавали кровь для раненых в госпиталях, передавая полученную материальную компенсацию в фонд обороны. Впоследствии на эти деньги будет построен самолет «Ленинградский донор». Всего за время блокады ленинградцы сдали для фронтовиков 144 тысячи литра крови.



Подборка литературы из фонда Национальной библиотеки РД:

В осажденном Ленинграде : сборник / составители : Н. Р. Иванов, В. С. Лехнович, К. А. Никитин. - 3-е издание, переработанное и дополненное. - Ленинград : Лениздат, 1982. - 207 с. : ил, портр.

Варшавский, Сергей Петрович. **Подвиг Эрмитажа** : документальная повесть / С. Варшавский, Б. Рест. - [3-е изд., испр.]. - Ленинград : Лениздат, 1985. - 174 с. : [16] л. ил. - (Библиотека молодого рабочего).

Инбер, Вера Михайловна. **Душа Ленинграда** : избранное / В. М. Инбер. - Ленинград : Лениздат, 1979. - 336 с. : ил., портр.

Карасев, Александр Васильевич. **У стен Ленинграда** / А. В. Карасев. - Москва : Издательство ДОСААФ СССР, 1965. - 183 с. : ил.

Кетлинская, Вера Казимировна. **В осаде** : роман / В. К. Кетлинская. - Ленинград : Лениздат, 1969. - 640 с.

Кулагин, Георгий Андреевич. **Дневник и память** : о пережитом в годы блокады / Г. А. Кулагин. - Ленинград : Лениздат, 1978. - 317 с. : ил.

Лукницкий, Павел Николаевич. **Ленинград действует...** : фронтовой дневник: в 3 книгах / Павел Лукницкий. - Москва : Советский писатель, 1976. - Кн. 3. - 575 с. : рис., фот.

Лукницкий, Павел Николаевич. **Сквозь всю блокаду** : нелитературный текст / П. Н. Лукницкий ; сост. В. К. Лукницкая. - Ленинград : Лениздат, 1988. - 720 с.

Оборона Ленинграда : 1941-1944 : воспоминания и дневники участников / АН СССР, Ленинградское отделение института истории ; редактор А. М. Самсонов ; автор предисловия М. В. Захаров. - Ленинград : Наука, 1968. - 791 с. : ил., карты. - (Вторая мировая война в исследованиях, воспоминаниях, документах).

Тихонов, Николай Семенович (1896-1979). **Ленинградские рассказы** / Н. С. Тихонов ; худ. И. Латинский. - Ленинград : Детская литература, 1977. - 191 с. : ил. - (Военная библиотека школьника).

Труды востоковедов в годы блокады Ленинграда (1941 - 1944) / И. Ф. Попова ; Ин-т восточных рукописей РАН. Вып.1. - Москва : Восточная литература, 2011. - 343 с. : ил.



Подборка лучших фильмов о блокаде Ленинграда:

Банда «ЗИГ ЗАГ» (сериал, 2023)

Сюжет развивается в 1941 г. Жители осаждённого Ленинграда отчаянно страдают от голода. Банда умелых преступников дерзко подделывает продовольственные карточки. Сотрудники правоохранительных органов Тихон Львов и Феликс Свидерский ведут расследование. Чем быстрее они посадят бандитов за решетку, тем меньше людей погибнет.

Седьмая симфония (сериал, 2021)

Сериал основан на реальных событиях. Дирижёр Карл Элиасберг получает задание – исполнить симфонию №7 Дмитрия Шостаковича 9 августа 1942 г. Мужчина считает, что это невозможно, ведь даже оркестра уже не существует, но послушаться приказа не может. Вместе с Анатолием Серегиным, сотрудником НКВД, он должен найти талантливых музыкантов и совершить духоподъемный подвиг.

Блокадный дневник (2020)

Февральские морозы и голод измучили ленинградцев. Недавно Ольга простилась с мужем Николаем и теперь ощущает, что смерть скоро придёт по её душе. Женщина решается в последний раз навестить отца и разрешить старый конфликт. Вот только путь через заваленный снегом Невский проспект – это настоящее испытание, преодолеть которое сумеет не каждый.

Спасти Ленинград (2019)

Осенью 1941 г. несколько жителей пытаются спастись из блокадного города на небольшой барже. Из-за шторма баржа терпит крушение и начинает тонуть, без помощи не обойтись. Но до прибытия подмоги нужно продержаться под огнем вражеских истребителей. Захватывающий современный фильм про один из эпизодов блокады Ленинграда основан на реальных событиях.

Коридор бессмертия (2019)

Фильм рассказывает об ученице железнодорожных курсов, которая оказывается на самом опасном участке блокадного Ленинграда. Шлиссельбургская магистраль, которая переправляет основную часть всех боеприпасов и продуктов, находится в прямой видимости немецкой армии. История, цепляющая за живое, полностью втягивает зрителя в интригующий сюжет исторических событий.

Крик тишины (2019)

Холодная зима, война и голод. Эвакуация – единственный шанс на спасение, но с детьми не берут. Из отчаянья, обезумевшая мать оставляет своего ослабевшего сына одного и уезжает из города. Мальчика находит девочка-подросток и выдает за своего брата, пытаясь спасти от смерти.

Три дня до весны (2017)

В конце февраля 1942 г. немцы готовятся использовать в блокадном городе бактериологическое оружие. Предотвратить массовое заражение берётся офицер госбезопасности Владимир Андреев и врач-эпидемиолог Ольга Марицкая.

Линия Марты (мини-сериал, 2014)

Действие драматического сериала происходит в двух временных отрезках: во время блокады Ленинграда и в современном Санкт-Петербурге. В 1942 г. мальчик пишет на стене квартиры слова признания, адресованные Марте. В наши дни мать с дочерью-подростком переезжают в эту квартиру и видят старую надпись. На плечи маленькой и взрослой женщины легла важная миссия – отыскать ту, которой адресовано очень важное сообщение.

Ладога (мини-сериал, 2013)

«Дорога жизни» – единственный путь поставки продуктов в голодающий город. Советской контрразведке становится известно, что фашисты планируют крупную диверсию на дороге. Под подозрение попадают водители грузовиков, перевозящих продовольствие. Вычислить диверсанта берётся капитан НКВД. Сериал про блокадный Ленинград представляет собой захватывающее сочетание военной драмы с детективом.

Ленинград (мини-сериал, 2007)

Из-за блокады жители Ленинграда оказываются в критическом положении. Молодая американская журналистка Кейт Дэвис хочет рассказать всеми миру о том, что происходит в окутанном войной городе, но вся её команда, едва подъехав к линии фронта, попадает под обстрел. Девушка оказывается в блокадном городе и вместе с его жителями пытается выжить.

Порох (1985)

Советский художественный фильм, основанный на реальных событиях, рассказывает о военной операции в окрестностях блокадного Ленинграда. Задача по доставке пороха из Кронштадта ложится на плечи самых обычных солдат. Путь очень опасный: налёты авиации, битвы на море и ни единого шанса выжить. В фильме очень ярко описывается страх перед смертью каждого солдата, но ещё больший страх за жизни товарищей.

Мы смерти смотрели в лицо (1980)

Как вернуть к жизни сломленных войной людей и заставить двигаться дальше? Лейтенант Корбут, в «прошлой жизни» балетмейстер, собирает танцевальную группу для выступления. Юным танцорам удаётся выступить на фронте перед бойцами. Трогательный и наполненный героизмом фильм про войну и блокадный Ленинград.

Блокада (1974)

Четырехсерийный советский фильм-эпопею снимали на протяжении 7 лет, в массовках участвовали многие ленинградцы. Картина рассказывает о том, как простые

жители выжили во время блокады города и организовали оборону. Героизм и отвага, трагические перипетии и трогательные моменты наполнили кино глубоким смыслом и раскрыли всю трагедию военного времени.

Дневные звёзды (1966)

Советский фильм снят на основе автобиографической книги Ольги Берггольц, пик творчества которой пришёлся на времена ленинградской блокады. Писательница раскрывает душу перед читателем, а также и зрителем, повествуя историю о самых трудных годах. Картина принесла «Золотую медаль участия» режиссёру Игорю Таланкину.

Зимнее утро (1966)

Девочка Катя спасает незнакомого мальчишку и заботится о нём. Она отважная, полна решимости, но совсем ещё дитя, хоть и берет на себя ответственность за чужую жизнь. И однажды, ухаживая за ранеными в одном из госпиталей, ей открывается большая тайна. Кино о детях, ставшими братом и сестрой, и блокаде Ленинграда.

Ленинградская симфония (1957)

В самые тяжёлые времена людям, утратившим надежду, просто необходимо напоминать о великом и прекрасном. Так решили на ленинградском радио, получив партитура Седьмой симфонии Шостаковича. Но где взять музыкантов для её исполнения? Те, что не ушли на войну, умерли от голода. Музыкантов присылают со всех участков фронта, солдаты вспоминают, кем были в прошлой жизни. Прозвучит ли музыка по радио?

Жила-была девочка (1944)

Фильм о блокаде Ленинграде, который вышел во время войны. Все тяготы военного времени выпадали и на долю детей. Две девочки, познавшие холод, голод, кажется, видели всё, даже смерть. Как преодолеть все испытания и выжить в столь трудное время, рассказывается в этой душераздирающей истории.

**Служба научной информации
по культуре и искусству**